



冒充干部秀与领导合照 男子涉嫌招摇撞骗被逮捕

中国青年报 中青在线记者
林智仁 卢义杰
实习生 谢煜楠

27岁以前，他还是一个在微博上求关注的普通网友；但之后，他似乎找到了一条充满光环的大道：亦官，亦媒体人，有时又明确地以福建省直机关工委干部等名义，现身各大场合，并秀出了多张与省级、厅级领导的合照。

这个名叫林智双的福建男子，命运在今年8月底陡转。彼时，福建省省委直机关工作委员会官网公开否认林智双是机关干部，林智双也被警方带走，其炒作手法也迅速引起舆论关注。

连日来，中国青年报 中青在线记者多方走访，试图还原林智双借媒体起家、扬名的经历：一方面，他借媒体名义，参加各类活动并与领导合影；另一方面，他撰写带有自己虚假干部身份的报道，向一些媒体平台供稿。部分媒体平台直接刊发，为其光环推波助澜。事后，一些与他打过交道的人也坦言，当初并未严格核实过他的身份真伪。

记者从权威渠道独家获悉，因涉嫌招摇撞骗罪，林智双已被福州警方逮捕，现羁押在看守所。截至记者发稿时，案件仍在侦查中。

多篇报道称其为组织、纪检等部门干部

虽然知道他一直比较爱面子，但他冒充政府干部招摇撞骗，（我）还是有点意外。林智双的一名亲属告诉中国青年报 中青在线记者，林智双招摇撞骗被抓的事情，在福建宁德老家引起了不小的议论。

这名亲属说，林智双较早离开村里生活，平时不常与老家亲戚联系，她对林智双的情况也知之甚少。

出生于1988年的林智双，其微博更新基本是在2014年及之前。2014年，林智双26岁，微博粉丝不到20个，好几条微博都与“关注”有关。当年6月，他发了一张身穿深绿色格子衬衫、戴太阳镜的照片，配文是“大家好，我不是明星！赞赞，大家们多多关注！”

后来的另一条微博则是，林智双坐在办公桌中间，做听取报告状，旁边是几名正在做笔记的女生。这些照片的配文是“你好！赞赞一个吧！”

与多年以后假冒干部相似，在社交网络上，林智双也对自己进行了“包装”。同样是2014年6月，林智双上传了一张处理过的、有自己照片的某杂志封面，并署名“林智双”，联系电话1359982××××，



福建省直机关工委官网声明

本人会在会场的单人照，或者与嘉宾的合照。

借媒体身份与领导合影

林智双网络转型的2015年，宁德媒体人孙封在自己供职的单位见到了他。孙封回忆，那是9月的一天，林智双带着几名乡镇群众找到了他们，想反映诉求。

他当时一进门就开始给我们递名片，上面印着“福建省新闻台主任科员”的头衔。孙封至今感到不可思议，在半个多小时的交谈中，这个不到30岁的男青年屡屡用省级媒体领导的口吻对自己和同事说话，要求地方媒体多关注群众呼声，并希望为生活困难的群众公益募捐。

孙封告诉中国青年报 中青在线记者，当时，林智双讲话颇为激动，肢体语言丰富，再加上言谈举止间流露出的对媒体采访流程的不熟悉，让他怀疑起林智双的真实身份，感觉他不专业，压根儿就不像个媒体人。

交谈结束后，林智双主动加了孙封及其同事的微信和QQ，并表示“以后有什么事情可以多联系”。孙封马上找到福州媒体同行核实，并很快得到确认：省台根本没这个叫林智双的主任科员。

林智双并没淡出一些宁德媒体人的视野。后来，孙封多次在当地会议及一些活动中见到他，而林智双的表现也越来越让孙封生疑了：不少记者参加活动都是费尽心思找采访线索，笔头记个不停，而每次看到林智双，他基本都是在找机会与领导、嘉宾合影。

一些合影在林智双的微信朋友圈晒了出来。与此同时，称林智双为组织、监察系统干部的报道开始传播。孙封注意到，一些突出林智双身份的文章，也出现在林智双的朋友圈里。

多名接触过林智双的媒体人推测，林智双可能接触过一些媒体的外包栏目，对媒体有所了解，但又没有接受过系统、专业的职业训练。

这个猜测在一定程度上得到了印证。中国青年报 中青在线记者在一张姓名名为“林智双”的某广播影视集团工作证上看到，证件载明的部门为某频道的生态类栏目，职务是“采编”。

前述广播影视集团一位不愿具名的人士透露，他们进行了内部排查，确定集团内部没有叫林智双的员工。公开资料显示，这个生态类栏目的制作单位为福建某文化传播公司。

记者欲联系该公司核实，但实地走访网络公布的公司地址，发现并无该公司的办公场所。

热心而夸夸其谈的人

各种会议、活动及其报道之外的林智双，继续活跃在一些社交场合。在他的老家宁德市霍童镇，林智双则成了一个有争议的人。

一名开农家乐的老板回忆说，林智双曾去他的饭店吃饭，并自称是记者，可以找一些关系帮忙宣传。后来，林智双带人到饭店吃饭时就说，这个农家乐能做起来，离不开他疏通关系，并让老板给每



网络报道中附上的林智双照片。图片来源：网络

方带走的。

前述声明称，林智双涉嫌多次以省直机关工委副主任科员的的名义参加各类大型活动，同时通过各媒体网站、微信群或个人微信向外传播虚假信息，并附有多张与省级领导、厅级领导的合影，造成恶劣影响。

对于林智双假冒身份做了什么、是否有人受到财产损失等问题，今年9月底，记者曾联系有关部门采访，对方表示暂不方便透露具体情况，如有适宜对外公开的信息，会及时向社会发布。

发稿平台称此前不清楚男子真实身份

记者获悉，针对林智双事件，福建省有关部门下发的内部通报称，福建省委领导非常重视，福建省委主要领导也对此事作出批示，要求各级干部提高政治觉悟，不要上当受骗。

9月中旬，林智双涉嫌招摇撞骗罪，被警方执行逮捕。案件目前仍在侦查中。其实，这不是林智双首次被警方控制。记者从闽南一名公安系统人士处获悉，今年3月，林智双也因招摇撞骗，在闽南被拘留。不过那一次，他仅被拘留了5天。

我们以前就觉得，按他那样的做法迟早要出问题。孙封说，他毫不意外地发现，与林智双打过交道的人，对其的评价都包含“有官瘾”“不太像真正的媒体人”等。

周伟峰也告诉记者，由于林智双在当地颇为活跃，他和同事都曾询问林智双到底是何身份，得到的答案却是“不方便透露”。之后，他们也没有再专门去查实。

宁德市一名张姓人大代表则记得，今年7月，宁德举办了一次茶叶宣传活动，作为参展商的他认识了林智双。这名人大代表回忆，活动举办之前，林智双自称是省人大代表，说也想参展。后来，张姓代表觉得不对劲，自己与林智双是一个地区的人大代表，但之前，他却从未见过林智双。

尽管身边的人怀疑不断，但这几年，林智双还是一路绿灯，现身福建诸多会议和活动，并把稿件发表于多家发稿平台，让自己的虚假干部身份传播开来。

中国青年报 中青在线记者注意到，林智双的不少稿件，都刊发于某网站的舆情频道。对此，该频道林姓负责人解释称，他此前不清楚林智双的真实身份，而作为通讯员的林智双，与记者也是线上联系，那个人根本不跟我们见面，只是把照片发给我们。

林姓负责人又强调，这个署名“林智双”的通讯员，与福建省直机关工委发布声明通报的，并非同一个人，不过，为了避免误会，该频道已经删除了有关稿件。

但记者发现，这家网站刊发的林智双的照片，与林智双本人高度相似。对此，该负责人回应称，反正不是同一个人。本报北京、福州11月19日电

实习生 肖岚
中国青年报 中青在线记者 王景烁

从外表上看，河南省西峡县的林诗涵和其他7岁的女孩别无两样。但掀开衣服，在别人看不见的锁骨、胸口等位置，多处红肿溃烂的伤疤仍在不断地蔓延，轻轻按下去，是一个个凹陷的空洞。

这些空洞来源于三次外科手术。一次切除肿块，一次进行活检（活体组织检查，指因诊断、治疗的需要，从患者体内切取、钳取或穿刺等取出病变组织，进行病理学检查的技术 记者注），一次清除溃烂。

从小落下的结核和反反复复的感染，让每一次的手术变成了林诗涵难熬的开始：术后的创口会因为环境变化不可控制地化脓，在长达近一年的时间里，平均两三个月，就要再去医院进行换药清理。

幼小的胸口逐渐被掏空，冰冷的器械一次次伸入，有几回甚至碰到了骨头。这是一向活泼的林诗涵少有的痛苦时刻，要两个人把她按住才能换药。妈妈吴平丽说，每次女儿的衣服总是被汗水浸透。

出生一个月接种疫苗发生异常反应 上百万医疗费如何负担

被恶魔抽中的孩子

7年前，刚刚满月的林诗涵接种了一针卡介苗疫苗。这是一种预防结核病的疫苗，属于政府免费向公民提供，公民应当依照政府的规定接种的I类疫苗。

出乎意料的是，一个月后，她就开始出现发热、左手臂接种处位置痒痒等症状，此后便反复感冒。接种3个月后，家人发现她左腋下长出了肿块。没过多久，肿块又从黄豆大长到鸡蛋大，还不时流脓。

1岁时，林诗涵做了第一次切除手术。但仅仅一个月过去，伤口附近却又长出了新肿块。此后，伴随着每一次感冒和发烧，肿块的周围就会溃烂。为了处理这些模糊成一团的脓肉，林诗涵的父母不得不带着她一次次前往医院。

不断地忍受和适应疼痛成了她的家常便饭。最严重的一次，做完了锁骨引流，林诗涵只能躺在床上，斜歪着脖子僵硬地保持不动。

在最初的阶段，林诗涵被诊断为简单的炎症和淋巴结反应性增生，后期又得到淋巴结结核的结果。

2015年5月6日，河南省西峡县预防接种异常反应调查诊断专家组作出的调查诊断书表明，林诗涵所患疾病的临床诊断为全身播散性卡介苗感染，属于预防接种异常反应，临床损害程度分级为二级乙等。

预防接种异常反应是指合格的疫苗在实施规范接种过程中或者实施规范接种后造成受种者机体组织器官、功能损害，相关各方均无过错的药品不良反应。中国疾控中心官员曾称，疫苗不良反应的概率是百万分之一到二。在日本，这种低概率、高痛苦的事，被比作“恶魔抽签”。

按照医生的话讲，中签的林诗涵终身都要依靠药物维持。

为了女儿的病，这个家庭早已习惯流浪。这些年，他们从县医院跑到了省医院，也几乎跑遍了北京和上海。每个月，林诗涵最少要化验两次肝功能和两次肾功能，在医院复诊、取药、拿药几乎成了爸爸林金仓每天要做的事儿。

他们搬过两次家。最开始来到北京，一家人就挤在儿童医院对面4平方米的宾馆房间里“凑合”；后来，为了长期的复诊不得不暂时定居，每月的房租加水电费一共3000元。

他们最熟悉的东西是药。治结核的、管免疫的、专门护肝的，堆满了家里的三层角柜。治软组织损害的一个月要吃掉3盒，一盒就是4000元，为了治疗已经砸进了100万元。正常的情况下，她每天要吃十几种药，碰上感冒或者其他病痛数字还得往上涨。

无法控制的病情逐渐掏空了这个并不富裕的家庭。林金仓出身农村，初中毕业后在深圳打工10年。靠着积蓄和借款，他和妻子在县城开了一家青少年家具店。县城这类生意的竞争很少，一年下来，净利润能有三四万元。在林诗涵出生之前，他们还开了两家分店。

因为需要长时间陪伴女儿在北京治疗，他们在西峡的家具店已经于去年被迫关闭。因为背负着为数不少的欠款，老家的房子也在不知情的情况下被人卖掉。

林金仓一直戴着副墨镜。两年前，因为眼底出血，他的左右视网膜脱落，切除了脱落的玻璃体，目前左眼视力仅有0.08，右眼几近失明。那时候孩子病重又没钱治，心理压力大。

从2010年出事至今，林金仓已然成了卡介苗伤害方面的半个专家。为了更了解女儿的病情以及相关政策，原来从来不上网的他习惯了用电脑和手机浏览各种网站。在拿到西峡县专家调查诊断书之后，林金仓开始向当地疾控中心和政府寻求补偿。

月的花费也需要近3万元。林金仓表示，几个月前，他曾向西峡县政府递交过补偿的申请，但至今没有得到回复。

在这份确认为异常反应的调查诊断书出来之前，他们一直对女儿的病抱有希望。总觉得就是一般的结核，早晚可以治好的。林金仓表示，如果西峡县疾控中心能更早地给出这是“全身播散性卡介苗感染”的诊断，孩子将会及时接受更有效的治疗方案。

他称，上海公共卫生临床中心的医生告诉他，女儿从2010年吃药到现在，已经产生了耐药性。唯一的办法就是干细胞和骨髓移植，但林诗涵目前的身体状况根本不具备移植的条件，他们已经错过了最佳的移植期。

不去医院的日子，林诗涵大部分时间都待在北京的出租房里。等小区里的孩子们放学一起做游戏是她唯一期待的事情。一起玩的时候，她总是时不时地遮掩伤口的伤疤。

今年5月，他们被告知，西医的治疗方案对女儿来说已经到头了，要做好思想准备。8月，林金仓拿到最新的结果，尽管林诗涵的胸口暂时不再溃烂，但胸腔内的感染却更严重了。这一次，是胸骨骨质严重破坏，胸口内外长满了淋巴结。

这个濒临崩塌的家庭即将迎来女儿的第四次外科手术，他们需要长达一年的时间，再次面对林诗涵胸前被掏开的洞口。

结束打工时，林金仓曾设想，年纪大了终于可以安稳下来了。如今，这个简单的愿望正在加速落空。他知道，这个家终将被压垮，只希望林诗涵胸前的洞口不再扩散，也不会面临更深一层的感染。

刚处理好溃烂伤口的林诗涵。受访者供图

《中国青年社会科学》

《中国青年社会科学》由共青团中央主管、中国青年政治学院主办，是《中国青年政治学院学报》更名改版后的一本全新的学术期刊。本刊为教育部名刊名栏，CSSCI来源期刊、全国中文核心期刊、中国人文社会科学核心期刊、全国高校社科报名刊，在学界与社会上具有一定的影响力。

本刊为双月刊，16开，140页，单价20元，国内外公开发行，免费邮寄，可随到当地邮局或联系本刊编辑部订阅。

统一刊号：CN10-1318/C 国内代号：82-663
国外代号：BM4589 全年定价：120元
汇款方式：中国青年教育音像出版社（户名）
工商银行紫竹院分理处（开户行）
0200007609004635426（账号）

联系地址：北京西三环北路25号青政大三层《中国青年社会科学》编辑部
邮编：100089 电话、传真：(010) 88567282
电子邮箱：zqsk@vip.163.com 网址：http://xb.cyu.edu.cn/